

歷史與空間

和平與戰爭

紀念抗日戰爭勝利70周年

70年前的8月中下旬，我在珠江三角洲中山縣鄉下，忽然聽到街市響起了爆竹聲...

鄉下地近港澳，因此，與我家同難相似的鄉裡不乏人。他們從箱底翻出起皺的西裝，結起領帶...

抗戰勝利，鄉中情況改變不大，但香港卻有翻天覆地的變化。英政府很快駛來了軍艦，帶來了接收官員...

章剛

人士喜獲新生，當然高興無比。其中有我後來入讀的皇仁書院校長威廉臣...

鄉下與香港恢復音訊，親人們劫後餘生，互相慰問及商議回歸舊地。我們父母先行返港...

離開香港這生我之地7年，經過戰亂蹂躪的城市還在飢饉，生意凋零百廢待興...

我們居無定處，有時在親友狹窄的居所晚上打開鋪蓋，有時在建築工地的廠房...

可惜，我有機會入讀正規學校，較諸那些只能在天台上課的同齡朋友好多了。課餘跑到戰前居住的大坑區...

場那兒衝過來，向鯉魚門方向逸去。姊弟倆嚇得不能言語，祖母立刻拉着我們往家走...

日本侵略者是從內地打過來，首先是空襲啟德機場，把幾架不堪一擊的英機炸毀...

大坑靠山，山上有堡壘和其他戰備，因此，成為日寇轟炸目標之一。炮彈聲呼嘯而過...

跟着來的數日，不斷的炮聲和槍聲，街上出現了死屍，耳邊響起求救的叫喊...

市面上看到了耀武揚威的日本軍人，港幣停止流通要兌換成軍票，糧食配給每人每天6兩4錢...

在澳門，媽媽賣掉了不太值錢的首飾供生活所需。終於無以為繼，我們便走過關回鄉...

相較於許多不幸的難胞，我們是幸運的。因為祖先留下十畝禾田，歷來都是租給耕客的...

香港被日寇佔據了3年零8個月，可是，我們姊弟倆離開這生我之地7年。1941年12月8日...



日本侵略者空襲啟德機場，使香港喪失了制空權。 網絡圖片

字裡行間

黃仲鳴

石山上的羽公

我有部《石山報匯刊》第二集，由第三十一期（一九三七年一月二十三日）至第六十期...

羽公，每期刊於《國內外大事述評》，依據近日的中外新聞作出批評、狼狽...

天涯浪客，撰《滅篤擄談匯》，雖屬連載小說，但非每期皆有。以及第文體撰成...

倒翁，如第三十三期（一九三七年一月三十日）的《鄒琳南下與吳邁》，即用此名...

鄧羽公為佛山人，故有筆名曰「佛山人」。《石山》中的「是佛山人」，撰述亦豐...

由此而觀，鄧羽公涉獵多種文類，每類讀來，俱有見地和可讀性，委實是「技藝超群」...

《石山》銷路如何，無資料可稽，但於第三十二期（一九三七年一月二十七日）...

「羽公自今秋荷『石山報』同人請復出後。迭聞市上有『語公』『愚公』等小型報出售...

他人之美也。讀者幸留意焉。」（標點悉依原文）

《石山》遭人盜版，可見當年銷路特佳，和鄧羽公名聲之響，故也。鄧羽公文章有價...

「天涯浪客、鄧倒翁緊要聲明 本港人生三日刊前曾約弟撰有『烏衣零艷』與『杏花樓』及其他稿件...

一份《石山報》，是鄧羽公的志向所在，盡見他的才情、才華、才幹。一筆能幻出各種文體...



此報貫徹小報「一人一報」的「傳統」。 作者提供

詩詞偶拾

俞慧軍

大漠秋風 昏黃的落日在悸動的大漠中 凝固成一幅楚楚動人的版畫 聽不見胡楊葉飄落的聲音...

來鴻

楊天宏

我愛的文學標準

2015年諾貝爾文學獎授予白俄羅斯作家斯維特蘭娜阿列克謝耶維奇。現場宣讀的授獎詞這樣評價...

作家莫言也獲得了諾貝爾文學獎，但是無論如何，這個文學的最高榮譽沒有漏過中國作家...

司馬遷的《史記》也是用他下半生的全部心血寫成的。從中我們可以看出「身處殘酷」身受腐刑的作者筆端包含着悲憤...

王國維在《人間詞話》中也引用尼采的名言，評價宋徽宗的《燕山亭》和李後主被囚後的詞...

大哲學家尼采說：「一切文學，我愛以血書者。」意思是說，最好的文學是用血，心血寫成的...

這個世界需要文學的撫慰。《書劍恩仇錄》的結尾，主人公陳家洛給死去的香公主墓題詞。這首詞清代真有的...

豆棚閒話

青絲

火龍果

火龍果是很會起巧的水果，進入秋天，就是它大量上市的季节，既避過了荔枝、龍眼的鋒頭...

我第一次吃到火龍果是千禧年在越南的一處景點，當地婦女用竹簾捧着火龍果向眾多異國遊客兜售...

如果到咖啡廳消閒，點一盤用火龍果加奇異果、百香果做成的水果沙拉，開吃之前澆上煉乳...



秋天是火龍果大量上市的季节。 網絡圖片